

**MURCIA**Redacción, Administración  
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Pcias., trimestre 7,50

Número suelta, 15 céntimos

## En el haber de la Aviación republicana hay que anotar eficaces bombardeos, la destrucción de mil camiones con tropas italianas y el derribo de otros cinco aviones fascistas, servicios realizados en la jornada de ayer

### ITINERARIO DE LA VICTORIA: KM. 104 DE LA CARRETERA DE ARAGÓN

#### IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 20.—Continúa con un éxito indiscutible el avance de las fuerzas leales en el Norte de la provincia de Guadalajara.

Uno de los momentos de mayor peligro que pasaron los soldados italianos fué el del ataque leal a Masegosa de Tajuña, donde los rebeldes quisieron oponer resistencia a nuestro ataque, pero ante la impetuosa del Ejército popular evacuaron el pueblo. Luego, desde la margen opuesta del río Tajuña quisieron continuar la resistencia, aprovechándose de los accidentes del terreno, pero su esfuerzo fué también inútil. Viéndose completamente perdidos, iniciaron la retirada paulatina al principio, pero a la huida momentos después, y cuando se hallaban ya fuera del poblado y de sus cercanías volaron el puente sobre el Tajuña, creyendo que así evitaban la entrada de las fuerzas leales. Estas, rápidamente y con auxilio de los batallones de fortificación, en dos horas escasas construyeron un puente lo suficiente sólido para dar paso a nuestras tropas y al material. Los tanques y carros de asalto leales fueron pasados en grandes barcas. El avance continuó lento pero seguro. Una vez todas las fuerzas leales reunidas en el otro lado del río, formaron un frente que abarcaba los dos márgenes, se desplegaron y continuaron avanzando con gran rapidez.

Los italianos, que habían creído que con la voladura del puente quedaban incomunicada toda la zona que comprende Cifuentes y Brihuega, quedaron sorprendidos al ver que nuestro avance era implacable y se replegaron hacia los límites con la provincia de Zaragoza.

Nuestras tropas llegaron a Abánades, donde las baterías republicanas, en unión con las de La Toba, impidieron las filtraciones del enemigo, así como que éstos recibieran refuerzos.

A la vista del pueblo, las fuerzas del Ejército popular, descansaron un rato, pues iban fatigadísimas después del ataque. Al poco rato iniciaron nueva marcha conquistando Torrecuadrilla, Sotillo y Torre Cuadrada, donde encontraron poca resistencia, ya que los tanques orugas "Fiat" que llevan los italianos son pe-

queños y no pudieron oponer resistencia a los nuestros, que son mejores y de mayor volumen.

Todos los medios mecánicos de locomoción de que disponían los italianos fueron utilizados por éstos para la evacuación de los pueblos indicados. Nuestra artillería castigó a los rebeldes, cuyas concentraciones estaban a la vista del pueblo de Abánades. Nuestras baterías tuvieron que ser desplazadas a distancia de varios kilómetros de su base, para poder hacer mejor puntería sobre los italianos, que se daban a la fuga.

La aviación leal, aprovechó los escasos momentos de buen tiempo para realizar vuelos de observación y castigo.

Una vez rebasado Abánades, nuestras fuerzas llegaron al pueblo de Navalpotro. La artillería y aviación leal se encargaron de castigar a los rebeldes y durante tres horas estuvieron y atacaron a las caravanas motorizadas que con el alto mando italiano al frente se marchaban fuera del pueblo.

A lo largo de una serie de kilómetros, los caminos aparecen sembrados de cadáveres y material de guerra en cantidades fabulosas.

Entre lo capturado por el Ejército popular figura la artillería completa de una división italiana. El número de prisioneros pasa de cuatrocientos.

## Las fuerzas leales han llegado a Padilla de Hita, y luchan en las calles del pueblo, después de haberse apoderado de toda la artillería de una División

Como dato curioso se registran los siguientes:

Un teniente italiano dió órdenes a sus soldados para evacuar una posición. Los soldados contestaron que ellos esperaban a los "rojos", y, en efecto, esperaron la llegada de nuestras fuerzas para unirse a ellas.

Otro dato:

Esta mañana se presentaron en un puesto de mando un grupo de soldados del batallón de fortificación, armados únicamente con picos y palas, e hicieron cinco prisioneros italianos. Un comisario político, solo, consiguió detener a siete italianos.

Las bajas sufridas por los italianos son de enorme consideración. El número de proyectiles encontrados en el camino pasa de dos millones.

El número de camiones italianos que hemos recogido sobre el campo de batalla abandonados por los italianos en su huida asciende a más de un centenar. Esta tarde continuaba el avance, llevando la iniciativa las fuerzas leales.

Al mediodía el Ejército popular se hallaba en el kilómetro 104 de la carretera de Aragón, desde donde las fuerzas republicanas hostilizaban a los fasciosos.

En Somosierra hay gran actividad, habiendo mejorado mucho las posiciones.

Las conquistadas ayer han quedado fortificadas.

En otros sectores, ligeros cañones.

#### DECLARACIONES DEL COMISARIO CARLOS

MADRID, 20.—Hablando de la actuación de los comisarios políticos en el frente de batalla, el comandante Carlos ha dicho que a estas horas se llevaban arrojadas sobre los frentes rebeldes más de doscientos cincuenta mil manifestos y los discursos por radio dirigidos a los italianos son continuos. Para ello se utilizan altavoces que alcanzan un radio de tres kilómetros.

Los prisioneros italianos cantan ya el himno "La Bandera Roja".

Hemos demostrado al mundo entero que nuestra moral es inflexible, y con los combates de estos días hemos destruido el mito de Mussolini.

Citó el caso de un cocinero italiano que se hallaba en el campamento preparando el rancho para los suyos, y al ver avanzar a nuestras fuerzas, en lugar de huir como los otros, permaneció tranquilamente en su puesto, y cuando llegaron los soldados del Ejército popular les ofreció el rancho.—Febus.

#### RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 20.—A primera hora de la tarde de hoy se intensificó el avance de las fuerzas republicanas por el sector Norte de Guadalajara.

Una de las secciones motorizadas de nuestras columnas precedida por los tanques y carros de combate, reanudó su avance, sin encontrar ene-

migo en el campo de batalla y conquistando nuevas extensiones de terreno sin lucha.

Por doquier se veían numerosos cadáveres, abandonados por los fasciosos en su precipitada huida, así como cuantioso material de guerra.

El Ejército popular avanzó con lentitud y vigilante, ante una posible sorpresa enemiga.

A las tres y cuarto de la tarde se observó en la carretera general de Aragón un inusitado movimiento. Los fasciosos hicieron acto de presencia por primera vez durante esta jornada.

Más de mil camiones y vehículos de todas clases, con numerosas tropas y gran cantidad de material de guerra, se hallaban sobre la carretera.

La gloriosa aviación republicana despegó y atacó a los vehículos fasciosos.

Setenta y cinco aparatos de bombardeo, protegidos por unos cincuenta "cazas" pasaron y repararon sobre los camiones enemigos. Durante dos horas y media nuestros aviones arrojaron más de setecientas bombas. El efecto no es para descrito. La inmensa masa de camiones quedó destrozada y muertos casi todos sus ocupantes. Las astillas de los vehículos saltaban a gran distancia y las materias combustibles que transportaban arrieron completamente.

La carnicería fué tremenda. Pocos italianos escaparon con vida y el campo y la carretera aparecieron en una gran extensión sembrados de cadáveres. Los supervivientes trataron de huir, siendo perseguidos por nuestros "cazas" en vuelo rasante y disparando sin cesar sus ametralladoras. El número de disparos hechos pasa de cien mil.

La aviación fasciosa, volando a enorme altura, trató de bombardear a nuestros aeródromos republicanos, pero nuestros aparatos de caza y las baterías antiaéreas los pusieron en fuga. Sin embargo, algunos aviones enemigos no pudieron huir y tuvieron que aceptar combate con los aparatos leales, que abatieron a dos "Fiats". Uno de ellos se estrelló contra el suelo, pereciendo sus ocupantes; el otro, envuelto en llamas, cayó en terreno fascioso.

Terminada la gloriosa acción de las fuerzas de aire las columnas motorizadas del Ejército popular siguieron su avance. Varios caseríos situados a la izquierda de la carretera general pasado Naval-

(Continúa en la página 4.ª)

### PANORAMA INTERNACIONAL

## LAS VICTORIAS DEL PUEBLO ESPAÑOL SOBRE LOS "VOLUNTARIOS" DE MUSSOLINI, CAUSAN ENORME IMPRESION EN TODA ITALIA

#### EN LONDRES SE CONMEMORA LA VICTORIA POPULAR EN GUADALAJARA

LONDRES, 20.—El viernes último se ha celebrado un grandioso acto en el que fué celebrada la victoria obtenida por las armas republicanas españolas en el frente de la provincia de Guadalajara sobre los contingentes italianos invasores de España.

También se conmemoró el aniversario de la Comuna de París de 1871.

Asistieron personalidades de relieve de Inglaterra y Francia, las cuales pronunciaron elocuentes discursos en favor de la causa del pueblo español.

#### AYUDAS INGLESAS

LONDRES, 20.—La Home Counties y la Bou Association se han dirigido a la opinión pública en un vibrante manifiesto, pidiéndole se obligue al Gobierno británico a reconocer en el Gobierno español su legítimo derecho a proveerse del armamento que le es necesario para acabar con el movimiento insurreccional que ensangrienta España.

Recomienda el nombramiento de una comisión que se ponga en contacto y colabore estrechamente con la ejecutiva del Partido laborista.

#### EL PUEBLO ITALIANO COMIENZA A VER CLARO

LONDRES, 20.—Noticias recibidas de Roma dan cuenta de que el desastre de las tropas fascistas en el frente español de Guadalajara ha producido una enorme impresión en todo el país, especialmente entre los familiares de los "voluntarios" italianos, que se encuentran muy angustiados por la suerte de sus deudos.

Otras noticias procedentes de Milán dan cuenta de que han estallado disturbios en esta población, por negarse los fascistas a dejarse llevar a España.—Febus.

# Información local y regional

## CASA DEL PUEBLO

### La aportación de los trabajadores murcianos a la gran obra de construcción de refugios contra ataques de la aviación

Continúa con gran entusiasmo la aportación de cantidades por Sindicatos y simpatizantes para engrosar la suscripción abierta por la Casa del Pueblo para ayudar económicamente a nuestro Ayuntamiento en la tarea emprendida de procurar al pueblo murciano refugios que le protejan contra las criminales acciones de que la aviación fascista ha hecho víctima ya a otras ciudades.

A la lista de cantidades publicadas hay que añadir las siguientes: Sindicato de Contribuciones, 250 pesetas; camarada Manuel Iniesta, 25; gobernador civil de la provincia, 500; camarada Francisco Díaz, 10; Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, 300; Empleados de Previsión, 200; Trabajadores de Obras Públicas, 200; Asociación General Local de Trabajadores del Comercio, 1.000; Sindicato de Trabajadores de la Hacienda, 100; Sindicato de Subalternos del Estado, 75; Sindicato de Agentes de Seguros, 200; Sindicato de Oficios Varios de Murcia, 1.000; Sindicato de la Edificación, 300.

Además, es merecedor de todo encomio el generoso rasgo del Sindicato de Carreteros, cuya actuación en este caso de la construcción de los refugios puede ofrecerse como ejemplo para todos los que auténticamente sienten la causa antifascista. Este Sindicato, que venía ya trabajando diariamente una hora de exceso, lo que supone una jornada completa al cabo de la semana, gratuitamente, ha ofrecido además entregar 500 pesetas en metálico y trabajar, también gratis, los domingos en el acarreo y transporte de los materiales. Hay que tener presente que el trabajo gratuito de los carreteros no supone sólo una donación de su jornal, sino también el sostenimiento a su cargo de las caballerías.

Con estas muestras de fervor por el triunfo de la causa no cabe dudar de que en brevisimo plazo Murcia contará con unos modernísimos refugios que garanticen la vida de sus habitantes contra toda sorpresa.

## Notas de la Alcaldía

### EL ALCALDE REGRESA DE VALENCIA

Al visitar ayer a la primera autoridad municipal nos dijo que había regresado de su viaje a Valencia algo satisfecho.

Había hablado con la Junta Nacional del Paro y con el Instituto Nacional de Previsión.

Con respecto a sus conversaciones con la Junta Nacional del Paro y teniendo en cuenta que las atenciones preferentes que atiende dicho organismo, son las relacionadas con las obras de carácter militar, en la sesión próxima presentará una moción solicitando un millón de pesetas para terminar las obras de los refugios.

Esta petición se resolverá en la reunión del Pleno que dicha entidad celebrará en los primeros días del mes de abril.

Sus impresiones, respecto a esta cuestión, son buenas.

Por lo que respecta al Instituto de Previsión, también será presentada otra moción al Ayuntamiento, aunque habrá que sujetarse a los trámites que a este organismo le son necesarios para resolver.

En Valencia, con motivo de su viaje, le ha sido presentada a la Caja General de Reparaciones otra petición para los mismos fines.

Creo el alcalde que con estas subvenciones; con la modificación del trabajo en los refugios y con el calor que los Sindicatos de la Casa del Pueblo han puesto para ayudar a estas obras, es lo suficiente para que sino en su totalidad, lo sea en su mayoría la terminación de los refugios, por lo que se muestra muy satisfecho.

Tiene interés el alcalde que hagamos resaltar, para que llegue a conocimiento de la opinión pública, la nota de que el Ayuntamiento, antes de solicitar ayudas de ningún género, lleva gastadas, en la construcción de los refugios, la suma de 1.197.138'60 pesetas y que tiene materiales por valor de 376.362'18 pesetas, cuyo importe todavía no ha podido abonar por las dificultades económicas que todos conocen; pero que dichos materiales los tiene almacenados y dispuestos para las obras.

Teniendo en cuenta—agregó—que el Estado no ha satisfecho

más que 500.000 pesetas de subvención, el esfuerzo del Ayuntamiento en estas obras queda bien patente y justificadas cuantas apelaciones se hagan a la opinión pública en demanda de ayuda.

### UN DONATIVO

Terminó diciéndonos, respecto a esta cuestión, que había entregado, para la suscripción pro refugios, la cantidad de 200 pesetas.

### LOS CARNETS PARA EL PAN

Por último nos manifestó que el lunes próximo comenzará el nuevo sistema por carnets para el reparto de pan, con arreglo a la distribución que se haga de harina en los hornos.

### S. R. I.

## Gran acto de solidaridad antifascista

Esta mañana, a las diez, en el Teatro Circo de esta ciudad se celebrará un gran acto de solidaridad antifascista organizado por el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional.

Este acto, conmemorativo de la Comuna de París, merece en los presentes momentos la adhesión cordial y entusiasta del pueblo antifascista de Murcia.

En él intervendrán los siguientes oradores:

Pascual López Tornero, por Izquierda Federal; Vicente Toca Belenguer, por Artillería Republicana; Víctor R. Aguado, por Amigos de la U. R. S. S.; Blanca Pérez, por los J. S. U.; Jesús Carmona, por el Partido Comunista; Enrique Hernández, por el Partido Democrático Federal; Cristóbal García y Antonio Leco, por el Comité Provincial del S. R. I. Presidirá Antonio García Cremades. La entrada es libre.

## VIDA OBRERA

La Asociación profesional de Estudiantes del Magisterio (E. U. E.) pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Profesional que el día 22 de los corrientes a las tres y media en primera convocatoria y a las cuatro en segunda se celebrará junta general en nuestro domicilio social Orositas 7. Dada la importancia de la misma y por ser la asistencia obligatoria, rogamos la puntualidad.—El secretario.

El Sindicato de Trabajadores de Hacienda (U. G. T.) convoca a todos los compañeros afiliados a este Sindicato para la reunión extraordinaria que ha de celebrarse en la Secretaría núm. 9 del mismo (bajos de la Casa del Pueblo), el lunes a las cuatro en punto de la tarde y en la cual reunión han de abordarse cuestiones de vital importancia para el Sindicato, por lo que se encarece la asistencia personal.—El secretario.

La Sociedad Unión General de Expendedores de Leche de Murcia y su Radio (U. G. T.) cita a todos los pertenecientes a la misma a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy domingo día 21, a las nueve de la mañana, en su domicilio social, Victoria, 15.

## Amigos del Arte

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar una gran velada teatral con el siguiente programa:

Primera parte: La bonita comedia de gran risa, titulada "Entre parientes", que será interpretada por el cuadro juvenil de esta Sociedad.

Segunda parte: La preciosa zarzuela en un acto, titulada "Chateau Margaux", en la que la bella señorita Florita Sánchez obtiene un gran éxito como títere, como asimismo el gran actor cómico Carlos Celdrán y la señora Cremades y los señores Galán y Romero.

## INSTALACIONES MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA

SAN PEDRO 19 21

### ERUPCIONES DE LOS NIÑOS CURANSE RAPIDAMENTE CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

### BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS Frente a la CASA DEL PUEBLO Tel. 2348

### Sección por palabras

RADIOTELEFONIA. Presencia reparación instantánea de su radio. Talleres Sánchez Egea, teléfono 2653.

SEÑORITA empleada desea casa particular, pensión completa. Pagará de 3 a 10 pesetas. Preferible sea matrimonio o señoras solas. Llamad teléfono 1376, de nueve a 12 y de 3 a 5. Cartas al apartado oficial Correos. Murcia.

## UN GRAN MITIN EN ROMEA

Como clausura del Congreso Provincial de la Juventud, hoy domingo, a las diez de la mañana, se celebrará un interesante mitin, en el que intervendrán, entre otros, los siguientes camaradas:

FRANCISCO VALERA, de la J. S. U. de Yecla; LUIS MURCIA, por las Juventudes Republicanas; ROGELIO MACIA, de la J. S. U. de Cartagena; un delegado de las Juventudes Libertarias; ANTONIO RODRIGUEZ, del Comité Provincial, y SANTIAGO CARRILLO, secretario general de la Federación Nacional de J. S. U.

Presidirá FRANCISCO FELIX MONTIEL, secretario general del Comité Provincial de las J. S. U.

## SUCESOS Vida política

Guardias municipales presentan a Luis Pérez Caballero y a su esposa Mercedes Curuchas Parra por riña y escándalo en el Plano de San Francisco.

Guardias municipales presentan a Catalina Ruiz Miñano y a su hija Esperanza Plaza Ruiz por maltratar de obra y palabra a Rosario Carpena Yelo.

Guardia de Asalto presenta al menor Gregorio Martínez Rodríguez, fugado de su domicilio.

Ernesto Domínguez Durán y Cristóbal García Romero del Socorro Rojo Internacional denuncian a Antonio Marcos y a Roque Béjar Lorenzo del Comité del S. R. I. de la barriada Thaelman, por retención de 800 y 742 pesetas respectivamente.

Vigilancia presenta al detenido Emilio Villalobos Jiménez que lo fué por orden superior.

Joaquín Parra es denunciado por maltratar cruelmente a su hija de 15 años.

### PERDIDA

Se ha perdido una cartera conteniendo un carnet del Socorro Rojo Internacional, un carnet del 5.º Regimiento y otro de Carros de Combate y varios papeles a nombre de Manuel Gimeno Ferrer, quien los encuentre que los deposite en el S. R. I. Provincial, calle de Salcillo, número 7.

## JOSE CARCELES GARCIA

Auxiliar de la Recaudación de Hacienda en la zona primera de la capital.

Ha fallecido en la mañana de ayer a los 30 años de edad D. E. P.

SUS COMPANEROS DE LA RECAUDACION DE HACIENDA EN LA ZONA PRIMERA DE LA CAPITAL; EL SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DEL ESTADO;

Su aflijidísima esposa, Mercedes Martínez Alcaraz; hijos, Pepito y Merceditas; padres, José y Joaquina; padres políticos, José Martínez Plaza y Antonia Alcaraz García; hermanos, Francisco, Antonio y Manuel; hermanos políticos, entre ellos José, Angel, Ramón y Ascensión Martínez Alcaraz; sobrinos y demás familia,

COMUNICAN a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan la asistencia a su entierro, que tendrá lugar a las once de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria al cementerio del pueblo de Beniján, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia, 21 de marzo de 1937.

Casa mortuoria: Calle Arrixaca, 5. El duelo se despide en el Puente Nuevo.

## Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14, (antes San Antonio), Hotel. Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fístula de ano y hemorroides.

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

## AVISO

Los expedientes de matrimonio e inscripciones en el Registro Civil, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis), la Agencia Oficial de Negocios que dirige ANTONIO PUJANTE. Obtiene carnet de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Con fianza, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4. Teléfono 2759. MURCIA (Encima casa Lajarín). Ingresos en la Armada, Asalto, Policía, Carabineros, etc., etc.

KAFIAR ATUE, sastre, viste bien y no es caro.—Riquelme, número 15.

Mejor que el café, 1,2 los cien gramos. Casa Inchaurrandieta. Lea V. "Heraldo de Madrid"

## Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL SORTEO DE AYER:

202

EL TRIBUNAL POPULAR

Ayer terminó la causa contra Antonio Beltrán y Antonio Rufete,

Policías de retaguardia, siendo condenados a la pena de muerte

En un vibrante discurso, dice el presidente del Tribunal Popular

que no debe ser mancillada la Revolución con hechos criminales

Ayer mañana, a las diez, comenzó la vista de la causa seguida contra los milicianos de vanguardia de la retaguardia Antonio Rufete Gil y Antonio Beltrán Campillo, ya que les fué retirada la pensión a los otros dos compañeros en la sesión del viernes anterior.

Comenzado el acto, la presidencia concede la palabra al fiscal.

DISCURSO DEL FISCAL

Compañeros del Jurado: Las funciones que a la vista del que sus defendidos obraron funciones de su cargo y que los actos que realizaron no son "paseos".

Vosotros no sois jueces de hecho, sino jueces populares; pero cuando digo que nadie puede estar aún fundándose, como en este caso, en que los detenidos dieran a la huida.

Hay que estudiar la personalidad de los procesados, aunque brevemente, en relación con los hechos.

Antonio Beltrán manifiesta en su declaración que inventaba las cosas cuando estuvo ante el juez, ante nosotros, se desdice. Es extraño esas complacencias que se hacen por Beltrán, con los detenidos, que son traidores a España, sin saber por qué, en vez de dejarlos en Lorca.

Hemos visto en el transcurso de la vista que no han aparecido los mordiscos, que Beltrán manifestó ante el juez, que le habían sido producido por uno de los gitanos.

Pero siguen las complacencias de los procesados con los detenidos y al llegar a Murcia, en vez de conducirlos por las calles más próximas a la capital, los echan a la de Industrias, lugar semi-oscuro y siguiendo complacencias, les quitan la cuerda con que están atados y es entonces cuando pretenden fugarse y disparan contra ellos.

Y se dispara contra dos buenos trabajadores, contra dos antifascistas, que se jugaron la vida varias veces en los frentes de batalla.

En cuanto a Antonio Rufete, a lo habéis visto aparecer cabalito, apesadumbrado, que no manifestó que si había acusado a los dos compañeros a que se retiró la acusación, fue para diluir su responsabilidad.

Ya véis, compañeros del Jurado, cómo el trato que antiguamente se daba a los detenidos era ineficaz. Ofrece mejores resultados optar por la incomunicación. Rufete no ha negado los hechos.

Las víctimas eran dos gitanos; pero eran dos trabajadores, que se dedicaban a la perca. Para nosotros no existe la diferencia de castas.

No ha mucho estaban en el frente, peleando por nuestra causa y, sin embargo, los matan a plena capital, atravesando las alas el carnet sindical que uno de ellos llevaba como lema de su identificación ideológica.

Yo prescindo de distintos detalles que han aparecido en el curso de la vista y aun de los testimonios de que los procesados habían hecho víctimas de "paseos" a numerosas personas. Se han producido pruebas suficientes para demostrar la culpabilidad de Rufete y Beltrán. El testimonio médico es aplastante.

Los detenidos, hermanos Santiago, marchaban tranquilos y hasta uno de ellos iba comiendo un trozo de pan que le había sobrado al mediodía. Y es en este momento cuando les disparan y les cortan las ligaduras.

La policía de vigilancia de retaguardia es creada por el Gobierno de la República para garantizar el orden en la población civil.

En los primeros momentos de la sublevación, el pueblo se indigna y ocupa su puesto frente al fascismo y está justificada la reacción que se produjo y la realización de determinados hechos; ahora, de ningún modo.

No puede achacarse a los obreros rojos el invento de los "paseos", como dicen las radios fascistas. Los paseos fueron inventados por los hombres que antes gobernaban. Fue la ley de fugas, en tiempos de Martínez Anido y otros.

Fué después en la gloriosa Asturias, donde los traidores guardias civiles matan a mansalva. Fué antes también, cuando se mata a Lairat por defender a los trabajadores.

No digo esto para justificar los "paseos", que en los primeros momentos podrían explicarse. Ahora son los tribunales de justicia los que ha de dictar sus resoluciones en todas las cuestiones.

No puede permitirse que los agentes de la autoridad puedan juzgar unos hechos, mucho menos cuando, como en el caso presente, se produce la muerte a unas personas.

Estamos en momentos graves y debemos pensar que nos miran desde el extranjero para juzgarnos. Compañeros del Jurado: Cumpid con vuestro deber.

INFORMAN LAS DEFENSAS

El defensor de Antonio Rufete, letrado Nicolás Ortega, comienza su informe saludando al Tribunal, al ministerio público y al Jurado.

También dedica un recuerdo a los heroicos combatientes que dan su vida en los frentes de batalla.

También ofrece su cooperación para cuanto pueda hacerse en favor del niño Antonio Marín, que compareció ayer como testigo y que se halla en situación económica difícilísima.

Entra de lleno en el informe y dice que el camino del fiscal y de las defensas es paralelo. Es el camino por donde todos queremos que se llegue para que resplandezca la justicia.

Analiza la conducta de su defendido, del que han dicho testigos y certificados que ha sido siempre un antifascista.

Con referencia al hecho de autos, saca consecuencias para determinar que su patrocinado se vió obligado a disparar.

Se ocupa de la declaración de algunos testigos, los cuales no han aportado pruebas concluyentes.

Estima que si Rufete hablaba de que había dado "paseos", era por jactarse de más avanzado.

Así lo han expresado también algunos de sus compañeros.

Termina diciendo al Jurado que tenga en cuenta los antecedentes de Rufete y dicte un veredicto justiciero, como siempre lo hace.

Seguidamente hace uso de la palabra Carlos Peñafiel, defensor de Antonio Beltrán.

Se adhiere a las palabras de salutación que su compañero ha pronunciado.

Habla de la disciplina jurídica y dice que si hay que tener en cuenta el delito y la pena, no puede olvidarse que también hay que estudiar al delincuente.

Agrega que los testigos que él ha presentado confirman que su defendido ha sido siempre un trabajador, honrado y antifascista, demostrándose que su vida se desvió dentro de la normalidad.

Desmenuza la prueba testifical y el informe de los forenses, recomendando al Jurado que aprecie serenamente todas las actuaciones practicadas.

Cree que su patrocinado no tuvo intención de matar, sino que fué un hecho desgraciado y casual.

Pide al Jurado que emita un veredicto de estricta justicia.

LECTURA DEL VEREDICTO Y PALABRAS DEL PRESIDENTE

El presidente del Tribunal, después de preguntar a los procesados si tienen que aportar nuevas declaraciones, da lectura a las preguntas del veredicto, que son seis.

Seguidamente se dirige al Jurado, después de agradecer a las defensas, en nombre del Tribunal, las palabras sinceras de salutación que le han dirigido.

Quisiera —comienza diciendo— que mis palabras fueran fiel intérprete de vuestro pensamiento; pero antes de entregaros el veredicto y conociendo la rectitud de los actos que realizáis, yo os voy a hablar, aunque brevemente.

Habéis sido el fiscal, que ha pronunciado una magistral oración, como suya, pero que en el día de hoy se ha superado. Yo me voy en un todo lo dicho por él.

Se ha pronunciado aquí una palabra trágica, que aterra las conciencias. Se ha hablado de la palabra "paseos". Es esta una palabra que ha sido lanzada por los fascistas; pero los "paseos" los ha dado siempre la Guardia civil; se han dado, como ha dicho el fiscal, en el Parque de María Luisa de Sevilla y en Carre Viejas.

El "paseo" fué invención de la monarquía. Nosotros debemos procurar porque sea abolido totalmente.

En el campo fascioso se lleva "a la reforma agraria", que no es otra cosa que las tapias de los cementerios, a los hombres de izquierda y allí se les asesina.

Nosotros no podemos contestar con otro crimen a los crímenes de ellos. Sería poner un manchón de sangre a las libertades que todos defendemos.

La trascendencia de este Jurado, es ahora distinta a la que tenía antes del 23 de febrero. Ahora no sólo juzgáis a los fascistas, a nuestros enemigos, sino que entendéis en todos los delitos.

El primero fué el del suceso de Totana, por el que merecisteis la felicitación del Gobierno.

El segundo es esta causa, en la que seréis también justicieros e inflexibles, aunque también que juzgar a trabajadores. No perderéis, sin embargo, el calor de hermanos, que es lo que coloca muy alto el sentimiento de los hombres.

Yo espero que los pasados hechos reprobables, que han tenido lugar, no volverán a reproducirse.

La prensa extranjera, que es, como todos sabéis, de los capitalistas, refleja de un modo aumentativo lo que ocurre en el territorio leal. Yo he visto en grandes titulares decir a esos periódicos que los obreros españoles daban "paseos". Sin embargo no decían una sola palabra de los miles de hombres de izquierda que los fascistas han asesinado.

Quiéren hundir con esto nuestra República y nuestra revolución, para imponernos su tiranía. Ya véis la importancia que estos hechos pueden alcanzar en el extranjero.

No podemos admitir estas cosas en bien de todos.

Ya recordáis que antes la justicia se administraba por unos frios magistrados que tenían dos códigos: el civil, para las clases de arriba y el penal, para los trabajadores. En esas manos permanecía la administración de la justicia. Ahora está en nosotros. Merecemos, por tanto, la confianza de todos.

¿Es que en nombre de la libertad pueden admitirse esas pequeñas dictaduras, matando a oscuras y de noche? De ninguna manera. Eso es una cobardía, como cobardes son quienes lo saben y lo callan.

LA SENTENCIA

Después de deliberar el Tribunal de Derecho se da lectura a la sentencia.

FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos a los procesados Antonio Beltrán Campillo y Antonio Rufete Gil como autores responsables de un delito contra el derecho de gentes muy cualificado por una circunstancia agravante de la responsabilidad criminal, con otro delito de terrorismo del que resultaron dos asesinatos y a su vez cualificado por dos circunstancias agravantes, a la pena de muerte. Igualmente les condenamos a las penas accesorias inherentes a la principal impuesta, al pago de las costas procesales por iguales partes y a que indemnicen a Dolores Navarro Gallardo, madre de las dos víctimas.

Quiénes luchan por la Revolución, lo hacen por los demás y por los ideales. Estos no pueden admitir a aquellos que, comparados en la palabra revolucionario, matan y roban.

Si no hiciéramos justicia, los que luchan en los frentes de batalla, cuando volvieran y observarían que se había mancillado la Revolución, nos harían bajar la cabeza, porque esos criminales no pueden ser amparados por los revolucionarios.

Eso no, no y no. El público aplaude el vibrante discurso de Gomís.

EL VEREDICTO

El presidente da lectura a las preguntas sobre las que ha deliberado el Jurado, siendo contestadas en sentido condenatorio.

JUICIO DE DERECHO

Se abre juicio de Derecho. El fiscal, teniendo en cuenta el resultado de las preguntas, dice que son autores los procesados del delito contra el derecho de gentes, determina en el artículo 233 del Código Militar.

En nombre del Gobierno de la República pide la pena de muerte para los procesados Antonio Beltrán y Antonio Rufete, mas el pago de las costas procesales y una indemnización de cien mil pesetas para la madre de los hermanos Santiago Navarro.

Las defensas solicitan a sus patrocinados se les rebaje la pena por la inferior en dos grados, por distintas circunstancias que pueden aplicarse con arreglo a la letra del nuevo Código.

mancomunada y solidariamente, en la suma de cien mil pesetas. Reclámese del juez instructor la pieza de responsabilidad civil correspondiente.

Comuníquese esta resolución a la autoridad militar de la que dependen los dos procesados. A los efectos del día 1.º de junio de 1937, número de la sentencia en concordancia del excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Así por esta nuestra sentencia definitivamente juzgando, pronunciamos, mandamos y firmamos.

Murcia, 20 de marzo de 1937.

LAS VOTACIONES

Se procede a la votación de si ha lugar a la revisión de la causa ante nuevo Jurado, dando un resultado negativo.

Igualmente se vota si debe proponer al Gobierno la conmutación de la pena de muerte por la inferior, contestando de un modo negativo y unánime para Antonio Rufete y obteniendo un voto en favor solo ante Antonio Beltrán.

Acto seguido la presidencia da por terminado y concluido el juicio.

La colectivización del Ramo de Edificación

BARCELONA, 20. — En la reunión conjunta celebrada por el Ramo de Edificación (U. G. T. y U. N. T.), fue aprobado los estatutos para la colectivización del dicho ramo. Los salarios se fijan en seis mil pesetas anuales para los obreros y ocho mil para los técnicos.

**EMPRESA INIESTA**  
**TEATRO CIRCO VILLAR**  
 Hoy domingo, desde las 3 a las 12: **EL CUARTO NUMERO** 303, estreno, en español. Mañana: "Nobleza obliga".

**CENTRAL CINEMA**  
 Hoy domingo, desde las 3 a las 9:30: **LA VIA LACTEA** Mañana: "Por mal camino".

**CINEMA INIESTA**  
 Hoy, desde las 3 a las 10: **LA VIDA ES SABROSA** Mañana lunes: "Corazón de bandolero", en español.

**CINE POPULAR**  
 Hoy domingo, desde las 3 a las 9:30: **EL HOMBRE DEL BOSQUE e IDENTIDAD DESCONOCIDA**

Temperatura del día 20  
de marzo de 1937

Máxima... .. 25,4  
Mínima... .. 6,2  
Humedad aire... .. 4,81  
Lluvia por m/m... .. 0'0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos 54

## BOLETINES DE GUERRA

### El descalabro sufrido ayer por las tropas italianas fué durísimo

JUNTA DELEGADA DE DEFENSA DE MADRID

(Parte facilitada a las 22 horas de ayer.)

**FRENTE DEL CENTRO.**—El avance de nuestras fuerzas prosigue en Guadalajara, ofreciendo el enemigo escasa resistencia, cogiéndosele gran cantidad de víveres y armamento y ocupándose los pueblos de Muduec y Utande.

Sigue clasificándose el numeroso material de guerra cogido al enemigo en anteriores operaciones, que supera los cálculos hechos anteriormente. El campo de batalla presenta un aspecto impresionantemente, por la cantidad de cadáveres enemigos y por el material inmenso existente en las inmediaciones de las vías principales de comunicación y en las trincheras y demás fortificaciones de campaña conquistadas por nuestras tropas.

Inútilmente el enemigo trata de disfrazar su derrota; pere existen pruebas inequívocas que no dejan lugar a la duda más mínima.

La aviación republicana ha castigado durísimamente al enemigo. En la carretera general fué descubierta una gran columna de camiones, compuesta por unos mil, que transportaban tropas y material de guerra. Inmediatamente fué bombardeada por nuestros aviones, que arrojaron seiscientos cincuenta bombas y dispararon setenta y cinco mil cartuchos de ametralladora. La columna quedó materialmente deshecha, siendo incalculable el número de muertos sufrido por las tropas italianas en esta acción y la cuantía del material de guerra destruido.

En esta acción apareció la aviación facciosa, que fué ahuyentada por nuestros "cazas", los que derribaron dos "Fiat", uno de los cuales cayó en las líneas leales y otro en el campo enemigo.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte oficial de las cuatro de la tarde.)

**VALENCIA, 20.**—Esta tarde a las cuatro han facilitado en el ministerio de Marina y Aire el siguiente parte oficial:

"A las dos de la tarde una escuadrilla formada por aparatos de bombardeo, de asalto y de caza, en un total de ochenta, salió en busca de la aviación facciosa, que se anunciaba a cierta distancia del frente norte de Guadalajara. Sorprendieron una gran concentración de camiones y tropas, sobre las que lanzaron todo el cargamento los ochenta aparatos, causando destrozos de una importancia enorme.

Vieron nuestros aviadores, después de disiparse las nubes de humo y tierra, cómo los camiones saltaban por el aire. Después los aparatos descendieron a ras de tierra, y en vuelo rasante ametrallaron a las tropas italianas que se daban a la fuga.

Pasa de cien mil los proyectiles lanzados sobre los italianos. La aviación facciosa bombardeó los aeródromos leales de Barajas y Alcalá de Henares, con pocas consecuencias."—Febus.

(Parte de las ocho de la noche.)

**VALENCIA, 20.**—Todos los aviadores que participaron en el intenso ataque realizado entre las dos y las tres de la tarde de hoy en el sector de Guadalajara coinciden en afirmar que las bajas y los daños sufridos por el enemigo han sido grandísimos.

Una concentración de convoyes fué ametrallada en Almadrones, Algira y Navalpotro. El número de bombas arrojadas por los aviones leales fué el de seiscientos diez. Nosotros tuvimos que lamentar la pérdida de un avión de asalto, derribado por la artillería antiaérea, resultando muertos el piloto y el observador.—Febus.

(Parte de las nueve de la noche.)

**VALENCIA, 20.**—Después del ataque en masa a que se hace referencia en los primeros partes de hoy, la aviación leal continuó su ofensiva en el frente de Guadalajara.

Una escuadrilla de monomotores bombardeó las posiciones enemigas de Ontanares. Al mismo tiempo treinta biplanos de caza acometieron a una columna enemiga en la carretera general, entre Almadrones y Algira. Como consecuencia de ello se entabló un combate aéreo, pues surgieron los aviones rebeldes, que se proponían impedir nuestra ofensiva, siendo derribados por nuestros pilotos tres "Fiat", uno de los cuales cayó en nuestras líneas. La impresión existente es la de que en esta acometida el enemigo ha tenido muchas bajas.

Un grupo de seis aparatos de bombardeo descubrió en Almadrones treinta camiones parados en la carretera de Junquera y en dirección a Algira, entre los kilómetros 104 y 106. Desde aquí hasta Algira inclusive vió más camiones, en número que no bajaba de quinientos, y mucho personal a pie por la carretera y los terrenos próximos a ella, sin constituir unidades formadas ni guerrillas, que se movía desordenadamente.

Cuando era atacada esta concentración surgieron veinticinco aparatos "Fiat" y "Heinkel", que sobre Mirabueno trataron de ganar altura para atacar a nuestros aviones e impedirles que efectuaran el bombardeo; pero los nuestros llegaron antes que ellos sobre la concentración de Algira, descargando sobre ella sus bombas, mientras las baterías de la carretera hacían intenso fuego.

Efectuaron su bombardeo nuestros aparatos conservando una altura de mil metros por no permitir las ráfagas otra mayor. Después de descargar, calaron éstas y regresaron a sus bases sin novedad.

Uno de nuestros observadores vió a un "Fiat" enemigo retirarse despidiendo humo en gran cantidad.—Febus.

(Parte de las diez de la noche.)

**VALENCIA, 20.**—A las quince y veintidós fué bombardeada hoy la estación de Sigüenza, a una altura de mil quinientos metros, por dos patrullas nuestras, que lanzaron contra las instalaciones ferroviarias dos bombas de doscientos cincuenta kilos, cien de cien kilos, veinte de cincuenta y veinte de diez, cayendo todas ellas sobre el objetivo y especialmente sobre trenes militares formados —unos quince— y enclma de vagones-plataformas con material locomóvil.

Se produjo una explosión formidable en la estación, lo que hace suponer que quedó destruido un depósito de combustibles.

Surgieron doce aparatos de caza "Fiat" y sólo dos de ellos se decidieron a atacar a los nuestros, siendo derribado uno, viéndosele caer en barrena.

La artillería antiaérea hizo mucho fuego, sin alcanzar a nuestros aviones.—Febus.

### Incorporación a filas

Por haber sido ordenada por orden circular del ministerio de la Guerra de fecha 8 del actual ("Diario Oficial", número 59) la incorporación a filas de todos los reclutas pertenecientes a los reemplazos que se citan a continuación:

1932.—Cupo de filas y de instrucción. Prórrogas de primera y segunda clase. Capítulo XVII, cupo de filas y de instrucción.

1933.—Cupo de instrucción. Prórrogas de primera y segunda clase. Capítulo XVII, cupo de filas y de instrucción.

1934.—Cupo de instrucción. Prórrogas de primera y segunda clase. Capítulo XVII, cupo de filas y de instrucción.

1935.—Cupo de instrucción. Prórrogas de primera y segunda clase. Capítulo XVII, cupo de filas y de instrucción.

1936.—Cupo de filas, primero y segundo llamamiento solamente.

Los que deberán presentarse en la Caja de Reclutas número 24, en Murcia, sin excusa ni pretexto, con la mayor urgencia.

Los que no efectúen su presentación sin causa justificada les serán aplicadas las penalidades que preceptúa el Código de Justicia Militar.

## FRENTE DEL SUR

### Son rechazados todos los ataques facciosos

**ANDUJAR, 20.**—Urgente.—(Del enviado especial de la Agencia Febus.)—Los heroicos guerrilleros republicanos, que llevan meses defendiendo Pozoblanco de las fuertes acometidas realizadas por los facciosos, rechazaron hoy todos los ataques, observándose que el ya elevado espíritu de nuestras tropas se elevaba aún más ante la presencia de la aviación leal y de los servicios motorizados llegados últimamente a este frente.

El enemigo atacó por tres veces, a base de fuerzas italianas, durante el día de hoy, y las tres ofensivas fueron contenidas y rechazadas con gran energía. A la hora de telegrafiar, ya vencida la tarde, vuelven de nuevo los facciosos a la carga, ataque que será fácilmente repellido por nuestras tropas. A la confianza del mando corresponde el entusiasmo de los luchadores del pueblo.—Febus.

#### INTERESANTES DECLARACIONES DE UN MOTORISTA

**ANDUJAR, 20.**—(Del enviado especial de la Agencia Febus.)—He tenido ocasión de conversar con el motorista pasado anteayer de las filas rebeldes a las nuestras.

Ha manifestado que la columna facciosa que avanzó sobre Alcaracejos, procedente de Espiel, estuvo mandada en un principio por el teniente coronel Gómez Cobián, el cual, visto el fracaso rotundo de estas fuerzas, fué sustituido por el coronel Batorones, que ignora el motorista si es de nacionalidad italiana.

La otra columna rebelde salida de Peñarroya hacia Villanueva del Duque está mandada por el teniente coronel Rementería.

La primera de dichas columnas lleva tenidas mil trescientas bajas, entre las que cuentan las de cuatro tenientes, dos capitanes y un comandante, jefe este último del segundo batallón.

Contaba con tres carros de asalto, de los cuales uno fué apresado ayer por nuestras tropas.

Dijo también que en Peñarroya se fabrican proyectiles de fusil y de cañón, y que las fuerzas fascistas de Caballería han sufrido un duro quebranto.

Hoy las fuerzas leales han recogido el cadáver del teniente Villarrubia, que traccionó a la causa popular pasándose al enemigo hace cuatro meses.—Febus.

#### LA AVIACION FACCIOSA YA NO ACTUA IMPUNEMENTE

**ANDUJAR, 20.**—La aviación rebelde intentó de nuevo esta mañana bombardear Pozoblanco. Pero esta vez ya no pudo hacerlo con la impunidad de ocasiones anteriores, ya que rápidamente se elevaron los "cazas" republicanos, que pusieron a los aviones negros en precipitada fuga.—Febus.

## EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

(Viene de la 1.ª página)

potro, quedaron en poder de las fuerzas leales, comenzándose a efectuar los trabajos de fortificación.

Al avance de las tropas leales trataron de oponerse pequeños núcleos de soldados italianos que, siguiendo el sistema de guerrillas, disparaban sus armas inútilmente. Los grupos quedaron materialmente deshechos por el Ejército popular, que tomó los pueblos de Muduec y Utanda, situados en la parte norte del sector de Brihuega, casi sin resistencia, avanzando también hacia Algira.

El mando faccioso dispuso que desde Algira saliera una columna compuesta por varios centenares de camiones y otros vehículos. A las cinco y media de la tarde la aviación republicana se cubrió nuevamente de gloria. Los aparatos leales durante hora y media arrojaron sobre la columna rebelde de Algira un caudal de metralla enorme. La columna facciosa, como la primera, quedó completamente deshecha. Los camiones resultaron destrozados y el material quedó destruido por el suelo.

Los muertos fueron incontables, y los escasos supervivientes de la columna huyeron a la desbandada y fueron perseguidos y ametrallados por nuestros cazas.

Los aviones rebeldes volvieron por segunda vez, tratando de bombardear nuestras segundas líneas. Los "cazas" republicanos se elevaron rápidamente y persiguieron a los aviones facciosos, que no pudieron evitar que se les derribasen tres aparatos. Dos ardiéron en el aire, y el tercero se estrelló en las filas enemigas,

viéndosele arder desde nuestras posiciones.

Nuevamente nuestras secciones motorizadas avanzaron, consiguiendo nuevas posiciones y llegando frente a Padilla de Hita, donde los facciosos hicieron alguna resistencia. A la hora en que redactamos estas notas el Ejército popular combate con gran ventaja en las calles de dicho pueblo. Para evitar posibles sorpresas nuestros combatientes efectúan obras de fortificación en las posiciones conquistadas y adoptan las precauciones necesarias.

Desde que se ha iniciado la contraofensiva republicana se calcula en más de tres mil el número de muertos sufridos por las tropas italianas. Entre los muertos y heridos el número de bajas ha sobrepasado el de seis mil.

En los demás sectores sólo hubo cañoneos.

#### LOS FACCIOSOS SE LLEVARON TODOS LOS OBJETOS DE VALOR DE BRIHUEGA

**MADRID, 20.**—Un cronista de guerra dice que la animación en la carretera de Torija a Brihuega ha sido enorme circulando constantemente camiones para recoger el abundantísimo material de guerra abandonado por los rebeldes en su precipitada fuga. Una de las primeras operaciones que realizó el Ejército popular al entrar en Brihuega fué recorrer las casas, para apreciar lo que en ellas habían realizado los facciosos antes de abandonar el pueblo. Una anciana denunció a nuestros soldados que los rebeldes se habían llevado las cosas de valor.

Los aviones italianos arrojaron sobre Brihuega una bomba, matando a veintidós mujeres.—Febus.

#### EL GENERAL MIAJA ELOGIA A LA AVIACION LEAL POR SU MAGNIFICA ACTUACION

**MADRID, 20.**—A primera hora de la noche regresó de su visita al frente de Guadalajara el general Miaja, que recibió a los periodistas, dedicando a la aviación republicana merecidos elogios por su magnífica actuación de hoy.

Confirmó la destrucción de dos importantes concentraciones de camiones rebeldes en la carretera general de Aragón, así como que se le habían derribado cinco aparatos a los facciosos.

Añadió que nuestras tropas habían ocupado los pueblos de Muduec y Utande, llegando hasta las puertas de Padilla de Hita.—Febus.

#### VIBRANTE ALOCUCION DEL GENERAL MIAJA

**MADRID, 20.**—El presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, ha dirigido una vibrante alocución a sus bravos soldados.

El enemigo —les ha dicho— huye ante vosotros. Os ofrece el espectáculo de su derrota. Avanzaba alegremente sin saber lo que son los soldados españoles cuando defienden la integridad de su Patria.

El camino emprendido es el de la victoria. Para conseguir la el arrojo no basta; es necesaria la mayor disciplina.

El día de hoy es memorable. Vuestro general que os acompaña siempre, os felicita.—José Miaja.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.